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Pregătirile cabinetului Szeli.
Scirile 4 ilel ° r ultim e ne arată, 

că cabinetul Szeli se pregătesce se
rios pentru viitórea acţiune inte
ri ovă conform programului anunţat, 
care tinde de-odată la purificarea 
partidului liberal şi la îmbunătăţirea 
treptată a adm inistraţiunei pe caiea 
reformelor.

S’a vécjut la diferite ocasiuni, 
că ministru-preşedinte Szeli are, în 
ce privesce viitórele alegeri şi vii
tórea compunere a camerei, ce 
atârnă dela aceste alegeri, planurile 
sale, ce nu voesce încă a-le da pe 
faţă. înainte de tóté Szeli, ca orî-ce 
şef de guvern, simte necesitatea de 
a şi întări posiţia, lucrând înainte 
peatru-ca în viitórea cameră sé se 
elimineze din partida guvernului 
elem entele nesigure ale vechilor 
clice, şi sé se întărâscă şiînm ulţâscă  
céta aderenţilor necondiţionaţi ai 
programului séu.

A césta au sim ţit’o de cu vreme 
Banffy cu clicaşii sei, şi de aceea a 
început cunoscuta campania în con
tra politicei lui Szeli, care ia di
mensiuni tot mai pasionate. Mame- 
lucii de odinioră ai lui Banffy, pe 
c*Lve numai el cu baionetele şi cu 
banii adunaţi din tote părţile i-a 
scos din urnă, nu mai au speranţă 
de a ii realeşl sub regim ul Szeli. 
De aceea strigă din resputeri contra 
acestuia şi caută se-1 su b m in eze  cu 
orî-ce chip, sperând, că póte cu 
modul acesta le va succede încă de 
a aduce pe Banffy al lor ârăşi la 
cârmă.

Acum  Szeli, prin aducerea lui 
Iuliu Gulner la postul de secretar 
de stat în ministeriul de interne, a 
făcut cel dintâiu pas în direcţia de 
care se tem aşa d em u lt elem entele  
vechi ale partidei liberale, adecă ti- 
szaiştii şi banfiystii. Deşi cunosceau  
mai de mult planul numirei lui Gul
ner la postul cel mai influent pen
tru viitórele alegeri, aceşti vechi li
berali, cum se numesc, au primit 
totuşi cu mare neplăcere noua schim 
bare în ministeriul de interne. Şi 
acésta din doué ca u se : mai întâiu 
că Gulner este un bărbat, care are, 

’după cum se spune, şi capacitatea  
şi energia de-a duce la sfîrşit pro
gramul şefului séu la viitórele ale
geri, ce va fi chem at a-le cooduce, 
şi ast-fel se póte aştepta ca şi si
gur, că va curăţi pe mulţi banffyşti 
mai ales din rândurile partidei libe
rale; al doilea, fiind că acest nou se
cretar de stat este un aderent al 
vechii partide naţionale (apponyiste), 
care prin el pentru prima-oră îşi 
câştigă o influenţă însem nată în gu 
vern.

Tot mom ente, cari superă mult 
pe cei-ce m ilitézá acjî pentru susţi
nerea presfcigiulni vechiului libera
lism.

Grupul apponyiştilor e acjî din
tre tóté cei mai apropiat de ved e
rile şi direcţia lui Szeli, şi nu e de 
loc agreat de cătră grupurile calvi- 
niştilor. Şi tíéoá odată fosta gru
pare a partidei naţionale a început

cu Gulner ca secretar de stat, de ce 
sé nu sfîrşâscă cu Apponyi séu Ho- 
ranszky, ca ministru de interne.

V iitórele alegeri dietale vor fi 
dér de mare cumpăna pentru lupta 
de interese între grupările de acjî a 
partidei guvernului, şi nimic mai 
firesc, decât ca în sînul Maghiarilor 
sé domnéscá cea mai mare încor
dare relativ la. şansele diferite pen
tru grupările din noua camera.

De-ocam dată, afară de cjiarele 
strict guvernam entale, tóté celelalte 
vorbesc ca şi sigur, că nouele a le
geri se vor face la tómná, în Sep- 
tem vre ori Octomvre. D écá ar fi 
după dorinţa celor din fosta par
tidă naţională, atunci alegerile s’ar 
face cât mai curând posibil, căci 
aceştia ard de nerăbdare de a cu
răţi situaţia, făcând se se alégá tot 
omeni de ai lui Szeli. In rîvna acésta  
înse apponyiştii, vrând sé ajungă la 
ţînta dorită, nu vor puté traduce în 
praxă teoria lor despre curăţenia 
alegerilor, ci vor face şi ei, cum au 
tăcut ceilalţi, cu mai multa ori mai 
puţină ruşine, ca se-şî creeze co
horta de m am elucî indispensabili.

In to t caşul, ori când se vor 
face alegerile, la tom nă séu în anul 
viitor, învălm ăşala dintre diferitele 
partide şi grupuri maghiare va fi 
la culme, intervenind acum şi m o
mente confesionale în luptele din
tre ele.

Interesant este, că unele foi 
serióse oposiţionale maghiare susţin, 
că şi noul împrumut contractat de 
guvernul Szeli cu grupul lui B.ot- 
schild, stă în legătură cu viitórele 
alegeri, întrucât din el va resulta 
pentru guvern óre-care sumă şi pen 
tru scopuri electorale. „A lkotm ány44 
susţine chiar, că încheierea împru
mutului tocm ai acuma dovedesce, 
că alegerile se vor face la tómna.

Cehilor au adus soirea, că înţelegerea ceho- 
germanâ póte fi privită ca zădărnicită şi 
oonferenţa de înţelegere ca ne mai având 
nici un rost. „Narodni L istya declară, pe 
basa de informaţiuni esacte, că deputaţii 
Ceh! vor refusa o invitare a guvernului de 
a participa la conferenţa de înţelegere. In 
urma acésta, t^ice „N. L .w, guvernului nu-i 
rămâne altceva, decât a eşi pe '-faţă ou 
proiectul de lege despre limbă, în care 
pretensiunile Cehilor sunt desconsiderate. 
Astfel împăcarea între naţionalităţi este ca 
şi îngropată, fără a mai puté îucurend re
învia. îm prejurările aceste determină pe 
deputaţii cehi a-şî lua refugiul ârăşi la 
obstrucţiune, prin ceea-ce sortea parlamen-

I tnlui este pecetluită şi orisa va urma cu 
siguranţă matematică.

Mai amintim, că cu prilejul sărbătorilor 
Pasoilor, cei mai mulţi dintre deputaţi au 
petrecut în mijlooul alegétorilor lor şi pre
tutindeni ei s’au convins, că alegătorii nu 
sunt de îoo mulţumiţi cu atitudinea de 
pănă acum a deputaţilor. In unele cercuri 
electorale s’au ţinut adunări, în care s’a 
hotărît, oa deputaţii respectivi să păşâscă 
pe viitor mai energic pentru interesele na
ţionale cehice, er alegătorii altor cercuri 
au provocat direct pe deputaţi să-şi de
pună mandatele. De sigur, că şi acésta 
este o causă, care face pe bărbaţii con
ducători ai Cehilor să dea alarma de luptă 
contra guvernului.

Friedrich Wilhelm locotenent în regimen
tul său de grenadiri.

„Beri. Tagbl.“ scrie, că împăratul "Wil
helm audind despre pregătirile, ce se fac 
din partea oraşului Berlin, a încunosciinţat 
pe primarul Berlinului, că a tâ t M. Sa, cât 
şi înaltul ospe nu doresc o primire prea 
sgpmotosă, fiind-că visita nu are caracter 
oficial, ci e mai mult o participare la o 
sărbare familiară.

N um iri si d istinctiuní. Fóia ofi-’ j
cială „JBud. Közlönyu publică în numărul 
de Sâmbătă câte-va autografe regesei. Cel 
mai însemnat este autograful prin care 
iuliu Gulner e numit secretar de stat la m i- 
nisteriul de interne. Gulner face parte din 
grupul apponyist al partidei liberale şi 
prin acésta numire a ţinut guvernul să 
recompenseze de-ocamdată pe apponyiştî 
pentru intrarea lor îu marele partid şi 
pentru sprijinul ce-1 dau astfel guvernului 
Szeli. — Prin un alt autograf, fostul se
cretar de stat Em eric Jakabfy  este dis
pensat de postul, ce-1 ocupa în ministeriul 
de interne şi drept remuneraţia pentru 
serviciile aduse, i-se conferă crucea de 
mijloc cu stea a ordinului Francisc losif. 
Prin un al treilea autograf i-se conferă lui 
Szeli Ignacz, al doilea seoretar în minis
teriul de interne, crucea de mijloc a ordi
nului L^opoldin, drept recunoscinţă pentru 
activitatea prestată în oficiul său. — S’a 
mai făcut încă o numire în persóna con
telui Carol Csalcy de episcop al diecesei 
romano-caiolice de Yat.

A titudinea Cehilor. Redeschiderea 
parlamentului austriac va afla, după tote 
semnele, o situaţiune gravă şi complicată. 
Iu cfilele dm urmă organele fruntaşe ale

Program ul căletoriei m onarchu- 
lu i la  Berlin. Monarchu! va pleca dela 
Viena în 4 Maiü, însoţit de ministrul de 
esterne contele Coluchowski, de şeful sta
tului major Beck şi de adjutantul Bol- 
fras. Soirea, că şi ministru-president ma
ghiar Szeli va face parte din suita M. Sale, 
nu se confirmă; se desminte chiar cu mo
tivarea, că la astfel de ocasiuni nu e ebi- 
ceiü să însoţâscă pe monarchul alt cine-va, 
decât numai conducătorul politicei esterne 
a monarchiei. Monarchul va sosi la Berlin 
în 5 Maiü. Primirea va fi strălucită. îm 
păratul Wilhelm îl va aştepta la gară în 
uniformă de general austro-uogar. In jurul 
împăratului german se vor afla toţi principii 
aflători în Berlin, toţi generalii, întregul 
oorp de gardă şi tóté personele conducă- 
tóre din capitala Germaniei. împăratul va 
rosti o vorbire de bine-venire monarchului 
nostru şi-l va conduce la palat, unde va fi 
primit şi salutat din partea împărătesei şi 
a principeselor. La gară o compauiă de 
onóre din regimentul monarchului nostru va 
face onorurile militare. Escorta pănă la 
palat o formézá regimentul gardei impe
riale. Compania de onóre asemenea va în
soţi pe monarchul până la palat şi va pune 
steagul în departamentele locuite de mo
narchul nostru. Steagul e decorat din par
tea monarchului nostru cu medalia de aur 
încă dela anul 1869. PrâncJ de gală va fi 
dat în palatul imperial şi la representantul 
monarchiei nóstre la Berlin, contele Szó 
chenyi. Monarchul va ţine revistă militară 
asupra regimentului de greuadiri, al cărui 
proprietar e Majestatea Sa. In 6 Maiü mo
narchul va lua parte la înrolarea archidu- 
oelui Friedrich Wilhelm în regimentul prim 
de gardă, cu care ocasiune împăratul Wil- 
helm va rosti o vorbire, la care va răs
punde colonelul Kleienberg. Va urma apoi 
o mare revistă militară cu defilare, con
dusă şi comandată de împăratul Wilhelm. 
Monarchul nostru va numi pe archiducele

Din camera magnaţilor.
După o lungă pausă, alaltăeri s’a 

deschis camera magnaţilor, care în tr’o sin
gură şedinţă a desbătut întreg budgetul pe
1900 a tâ t în general, oât şi pe paragraf!, 
dimpreună cu rapórtele ministeriale.

In desbatere au luat parte trei m ag
naţi agrari, conţii Emeric Széchényi, Ró
bert Zselenszky şi losif Majlath. Au mai 
vorbit şi alţii, între cari miniştrii Hegedűs, 
Lukacs şi Daranyi, ér la urmă şi ministru- 
preşedinte Szeli.

Im portant a fost mai ales discursul 
contelui Emeric Széchényi. El se plânse, că 
tinerii maghiari nu se aplică pe cariere 
practice. La Maghiari esistă marea greşală, 
că se dă tinerilor o crescere biurocratică, 
deşi nu se póte фее, că fiilor din părinţi 
cu stare mai bună nu li-s’ar pută da o 
crescere mai bună acasă, pregătiudu-i pen
tru cariere practice. Sunt în Ungaria 600 
de şcole pentru ucenici de meserii şi 36 
şcole comeroiale superióre, dér şo01ele 
acestea nu sunt folosite.

Care póte fi causa — se íntrébá Szé
chenyi — că fiii părinţilor mai avuţi nu pă
şesc pe carierele, unde s’ar puté câştiga 
bani? Dér să nu negăm, oi mai virtuos să 
mărturisim, că noi suntem superbi şi indo
lenţi, căci indolenţa este în sângele nostru 
şi dăcă Napoleon a putut фее, oă Fran
cosul se nasce cu băţul de mareşal, atunci 
şi noi putem фее, că fiă-care Maghiar 
a^luce cu sine pe lume o ţ4vă de cibuc. 
Altă causă este, că după spatele fiă-cărui 
tînăr de felul acesta stă aşa numitul „héfc 
szilvafau din care bine scie, că şi lui îi 
vin câţi-va „prunl“ de aceştia. Când a că
pătat apoi aripi şi a ajuns versta de a 
puté contrage împrumut pe poliţă, forte 
curând apar la el acei agenţi finanţiari, 
cari ofer tînărului uşuratic o poliţă, reflec
tând, firesce, la cei 7 pruni, din cari vor 
eşi cumva banii. C’un cuvânt, răul la Ma
ghiari este, că după spatele tînărului nu 
stă sentimentul necesităţii*, care să i fyc&: 
muncesce şi vei avé şi tu.

Széchényi compară apoi pe Maghiar 
ou alte naţiuni, cu Englesul, Grermanul etc. 
şi găsesce, că pe când aceştia muncesc, 
pe atunci Ungurului îi place se comodiseze. 
In şcole nu învaţă, decât tinerii săraci, 
deóre-ce sila ii faoe să înveţe, pe când 
cei avuţi se razimă numai pe avuţia şi 
prerogativele părinţilor.

Br. Solymosi vorbeece despre ores- 
cerea în spirit religios, care în Ungaria e 
mult negligiată. — Contele losif Majlath 
spune, că emigrările la Amerioa iau di
mensiuni mari, încât sunt părţi în ţâră, 
care аф  mâne vor fi depopulate.

A vorbit apoi ministru de eomeroiu 
JJtgediis despre desvoltarea industriei, ér 
ministrul Lukacs a polemisat ou Majlath. 
In fine a vorbit şi ministru-preşedinte Szeli. 
după-care desbaterea s’a finit.

-------------  Mater.
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stindard al Crueei-Roşii şi în oare se aflau 
paturi, tărgl şi obiecte de pansament. Şese- 
şăpte fetiţe, ou bonete albe, purtând pe 
piept crucea-roşie şi brăţara de infirmeriă

Rësboiul din Africa sudică..
Situaţia pe câmpul de rësboiü nu s’a 

schimbat în qfilele din urmă. Deja Sâmbătă 
a anunţat lord Roberts la Londra, că gene
ralul Rundle, pe care l’a trimis din Bloem
fontein cu 20,000 de omeni, să libereze 
Wepener, a atacat la Dewetsdorp pe Buri. 
De atunci au trecut câte-va c île şi Roberts 
n ’a mai telegrafat nimio despre resultatul 
luptei. Telegrame private spun, că Englesii 
i-ar fi strîm torat şi respins pe Buri, alte 
telegrame însô cu dată mai prospătă die, 
că lupta durézâ încă, prin urmare Rundle 
n’a putut înainta.

De altfel scopul trimiterei lui Rundle, 
este mai mult de a-se face stăpân pe linia 
ferată Dewetsdorp-Ladybrand, şi astfel së 
taie retragerea Burilor în partea sudică a 
statului Oranje. Burii sunt conscii de pla
nul Englesilor şi de aceea ©i îşi apërâ cu 
înverşunare posiţiilo lor dela Dewetsdorp.

Pentru a libera orăşelul Wepener de 
împresurare, Roberts a trimis pe generalul 
Brabant, care a sosit la Bushmankop şi s’a 
încurcat îndată în luptă cu Burii. Numărul 
împresurătorilor Buri cresce în tr’una în ju r 
de W epener.

*

O scire telegrafică din Lourenzo-Mar- 
queze spune, că generalul bur De Wett, 
oare conduce operaţiunile din Sudul Oran- 
jelui, ar fi căclut în lupta dela Dewetsdorp. 
Scirea însë nu se confirmă nicî din isvor 
engles, nicî din isvor bur. Probabil, că ea 
nioï nu e adevëratà, deôre-ce după o tele
gramă mai nouă De W ett se află la W e
pener, de unde a trimis un raport telegrafic 
la Pretoria spunênd, că ţine încă împre
suraţi pe Euglesî şi a prins 11 omeni, în
tre  cari un ofiţer de rang mai înalt dela 
artileriă. Mai spune De W ett, că trupele 
lui Brabant, care înaintézâ din Aliwalnorth, 
nimicesc aşec|ămintele economice ale farme- 
rilor din împrejurime.

*

Burii desfăşură o mare activitate în 
fortificarea capitalei Pretoria. Oraşul e apë- 
ra t de 7 forturi, dintre cari cinci sunt gata 
complet. Douô dintre forturi au fost con
struite de ingineri germănl. Zidurile for
turilor sunt provëcfute cu tunuri uriaşe, 
dintre cari cel mai mic este aşa de mare 
ca ştunul Long-Tom. Fortul principal este 
cel numit W onderboom-Fort, situat la 4 
milurl depărtare de Pretoria pe un pisc de 
munte la Nord de capitală ; fortul acesta 
este destinat a întîmpina atacul Englesilor 
oătră Rodezia. La 4 mile spre Sud, pe un 
munte înalt de 400 urme, este al doilea 
fort destinat a apôra drumul spre Johannes
burg. La Ost, pe un munte stâncos, se află 
al treilea fort, care a fost isprăvit numai 
cu vre-o douë luni înainte; el este destinat 
pentru apërarea magaziei cu iérbà de puşcă. 
Fortul Daaspoort se află spre Vest dela 
Pretoria, apërând drumul dela Rusenberg.

La mia^ă-nopte, în depărtarea cea mai 
mare, se află al cincilea fort, aşedat pe cel 
mai înalt munte. Din punct de vedere stra
tegic cel mai însemnat este Erasmus-Fort, 
construit pe ţărmul rîului Aapies. Pe un 
munte înalt cătră Sud se află ultimul fort, 
în care a fost aşezat un tun aşa de mare, 
încât se póte puşca cu el la o depărtare 
de 15 chilometri.

*

„Timesu primesce din Lourenzo-Mar* 
queze scirea, că din isvor bine informat se 
anunţă, că republicele bure au pus în luptă, 
dimpreună cu răsculaţii, 105 ,000  ómem. As- 
tă4î au cel puţin 8 0 ,0 0 0 , dintre cari 60,000 
în Oranje 10,000 la munţii Biggars din 
Natal şi 15,000 în districtele Fourteens- 
treams şi Klerksdorp.

*

Agenţia „Reuter1* anunţă din tabăra 
Burilor dela Tabanehu cu data de 20 1. c. 
urm ătorele: Comandanţii De Wett şi Wil- 
liers au sosit nóptea trecută în Dewets
dorp. A(JI la amiac|î au atacat forţele ge
neralului Gatacre, cari constau din 3000 
de omeni şi o bateriă, ţinend ocupată o 
posiţiă la Rittersfarm  spre vest dela De
wetsdorp. Dnpă amia^I la óra 4 aripa en
gles ă fu silită a-se retrage. Lupta a durat 
pănă séra târ4iu.
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O nouă colonisare pe Câm piă. Mi
nistrul unguresc de agricultură Darányi a 
cumpărat cu bani luaţi din fondul menit 
pentru colonisărl moşia dela Tritul de jos 
şi Tritul de sus de pe Câmpiă (comit. Mu- 
reş-Turda) a baronilor Paul şi Domimk Ke
mény. Moşia constă din 2120 jugăre, s’a 
cumpărat cu 240 corone jugărul şi se crede 
a fi potrivită pentru eolonisarea a 90—95 
familii coloniste. Colonisarea va începe a 
se face încă în primăvara anului viitor, de 
cum-va va succede, căci încercările de acest 
fel în Câmpiă cel puţin n’au succes pănă 
acum. Pănă ac|l statul a cumpărat din 
fondul disponibil pentru colonisărl 14.482 
jugăre catastrale, şi anume în comitatele 
ardelene 7922, ér în comitatul Caraş-Seve- 
rinului şi al Timişului 6560 jugăre.

U n proces caracteristic. înaintea 
Curţii cu juraţi din Budapesta s’a pertrac- 
ta t în 21 Aprilie n. c. un proces forte ca
racteristic în felul său. 0  calfă de păpucar 
fu acusat de procuror pentru agitaţiune în 
contra unei classe. Aousatul, care este un so
cialist, agitase adecă pe muncitori în contra 
preoţimei şi din causa asta procurorul i-a 
intentat proces. Curtea cu juraţi însă a 
aflat de cuviinţă a declara nevinovat pe agi- | 
tator şi în urma acésta tribunalul Va achi
tat. Caşul e caracteristic, 4i°e organul ca
tolic „Alkotmány*, care publică şi un ar-

tioul de fond în causa acésta, mai întâifl 
pentru-că de prima-oră un procuror ungu
resc s’a simţit dator a lua în apărare preo- 
ţimea faţă ou agitările unui nemernic so
cialist; în al doilea rend e caracteristic 
pentru-că prin verdictul juriului s’a dat a 
se înţelege, că socialiştii pot fără genă să 
agite mai ales în oontra preoţimei, care şi 
sub „era nouău a lui Szeli are să îndure 
persecuţiile pornite sub BanfFy.

Ţarol cătră marele duce Sergius.
Cu ocasia sărbătorii Pascilor, Ţarul Nieo- 
lae a adresat marelui duce Sergîus, guver
natorul Moscovei, un ucaz, ce-1 publică 
fóia ofioială a Imperiului. In acest ucaz 
împăratul Nicolae mulţămesoe lui Dumne- 
4©u, că i-a ajutat să-şi împlinescă dorinţa 
fierbinte de a petrece săptămâna patimilor 
şi serbátórea sărbătorilor dimpreună cu so
ţia şi fiicele lui în umbrele Cremlinului, în 
Moscva. „Aici — фее Ţarul — unde odih
nesc sfinţii, în legănul domniei autocrate, 
rugăciuni tot mai fierbinţi se înalţă cătră 
împăratul împăraţilor. In unire cu mem
brii credincioşi ai bisericei nóstre iubite, 
sufletul meu e străbătut de-o bucuriă li
n iştită; unindu-mă în rugăciune cu popo
rul meu, îmi iau nouă putere pentru a s e r v i  

binelui şi gloriei Rusiei şi-’ml causézá 
deosebită bucuriă, că pot să esprim Alteţii 
Vóstre imperiale şi Moscvei credincióse, 
sentimentele de care sunt cuprins“.

Cas de morte. D-1 Dr. Ioan Hosanu, 
care precum soim, numai de vre-o două 
săptămâni a venit cu familia la Braşov, 
stabilindu-se aiel pentru durată, a încercat
o grea şi durerosă pierdere prin mórtea 
neaşteptată a iubitei sale soţii Iosefina, 
care după o scurtă bolă de influenţă, a în
cetat din viaţă în diminâţa ф Ы  de Pascl.
— Adresăm d-lui Hosanu, ca şi familiei 
sale, cele mai sincere condolenţe!

O serbare de copii la palatul Cur
ţii române. „Universul44 din BucurescI 
scrie: A. S. R. prinţul Carol, dorind să-şi 
revadă încă odată, înainte de a pleca la 
Abbazia, pe amicii şi tovarăşii săi de joo 
de astă-iernă, M. S. Regina a învitat Du
mineca trecută vre-o 20 de băeţl şi fetiţe. 
Recepţiunea a avut loc în marea sală de 
serbări a palatului. Prinţul Carol, care 
adoră pe soldaţi şi lucrurile militare, hotă- 
rîse, ca să se dea o luptă, sub conducerea 
sa. Sala fusese transformată în tr’un câmp 
de bătae. Copilaşii, înarm aţi cu pusei şi cu 
pistólo, se împărţiră în două tabere, Ro
mânii şi T urc ii; era vorba de a-se simula 
luarea Plevnei. Fiă-care óste, adăpostită pe 
după uisce saci de pae, cari înfăţişau me
terezele, deschise focul. Prinţul Carol co
manda ca şef suprem. Pe măsură, ce lupta 
se înteţia şi încăerarea era mai înfricoşată, 
sacii, împinşi pe parchet, înaintau ca două 
fortăreţe mişcătore una contra alteia. M.
S. Regina avu grijă de morţi şi de răniţi 
şi le pregătise un cort, pe care fâlfăia un

la braţ, făceau pe surorile de caritate. Ele 
se aruncă bârbătesce pe câmpul de luptă spre 
a ridica pe tărgl pe răniţi şi pe morţi. Dór 
tot amestecându-se priutre luptători, ele — 
amazoné nouă — prinseră de asemenea 
poftă de bătae şi-şi părăsiră sarcinele lor 
pacinice spre a se uni cu răsboinicii. P rin
ţul Carol a trebuit să intervie spre a le 
reaminti datoria; dar nici răniţii nu stă- 
tură mult  t imp în ambulanţă şi chiar mor
ţii înviau în fiă-care clipă, aşa că lupta 
n’ar fi încetat nicl-odată din lipsă de os
taşi. Dér la urmă, reduta Plevna fu cuce
rită şi stegul român înfipt pe întăriri. E 
de prisos să mai spunem, că lupta a fost 
cât se póte de sgomotosă, şi că tinerii răs- 
boinicl comenteză şi acum încă peripeţiile 
ei. După oe au desfăşurat ou toţii atâta 
vitejiă, învingătorii şi învinşii se puseră la 
masă, unde li-s’a servit o gustare, căreia 
i-au făcut tot atâta cinste, cât şi drape
lului lor.

Reorganisarea „Deşteptării". F un
datorii şi comitetul redacţional al fóiei po
porale române din Bucovina „Deşteptareau 
au luat în ultima întrunire conclusul de a 
eda „Deşteptarea11 de patru-orl pe lună, 
adecă în fiă-care Duminecă. Cu conducerea 
foii e9te încredinţat de acum înainte d-1 
Atanasie German, cu concursul unei pleiade 
de bătrâni esperţl şi tineri entusiaştl. P re
ţul fóiei s’a urcat dela 2 la 3 fl. la an.

Profesorii confesionali scutiţi de 
dare comunală. Este sciut, că profesorii 
de stat nu sunt obligaţi a solvi dări co
munale. Pe basa acestui favor profesorii 
protestanţi dela şcolele din Dobriţin au ce
rut şi ei a fi scutiţi de darea comunală. 
Magistratul a făcut propunere negativă, 
dér comisiunea administrativă orăşenâscă 
i-a liberat de obligftméntul arătat, pe mo
tivul, că şi profesorii confesionali îndeplineso 
aceeaşi munoă culturală, ca şi cei de stat., \ 
Astfel pe viitor nu vor mai pi&ti arunc co
munal şi nici dare de drum.

Inspecţiunea porturilor Dunării. 
Ministrul român al lucrărilor publice, d-1 
ión C. Grădişteanu, care a petrecut sărbă
torile Pascilor la Rîmnicul-Velcea şi la Cra- 
iova, a fost aşteptat acjî, Mercur!, diminâţa 
la Turnul-Severin de cătră d-n ii: Saligny, 
directorul lucrărilor portului Constanţa, d-1 
G. Popescu, dirigintele serviciului de dra- 
gagiü şi sondagiü de pe Dunăre, d-1 C. 
Davidescu, sub-directorul serviciului hi
draulic şi d-1 Dem. Darvari, şef de cabi
net. D-1 I. C. Grădişteanu împreună cu 
aoeştl domni ingineri va porni spre Vér- 
ciorova, de unde va începe inspecţia por
turilor Dunării. Acéstá călătoriă va ţinâ 
vre-o 8 4'Ie*

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Dela jubileul d-lui T. Maiorescu.
A lbum ul jubilar.

C ra io va , 5 Aprilie 1900.
— Fi ne .  —

Albumul jubilar présentât d-lui Titu 
Maiorescu, o voluminosă carte de 663 de 
pagine, cuprinde poesii, nuvele, cugetări 
scrisori, studii istorice, filologice, filosofice 
şi scienţifice dela o mare parte din cei mai 
buni scriitori români.

O dare de sémà ori cât de amănun
ţită  nu ni-ar puté da o adevărată idee des
pre valôrea unei cărţi a tâ t de bogate şi 
variate. Pentru a-o înţelege şi a-o gusta, 
trebue cetită.

Eu mă mărginesc a cita aci, ca un 
complement şi argument a celor 4ise pănă 
aci, următorea scrisôre a d-lui N. Gane, 
care ne introduce în sanctuariul activităţii 
literare a „Juuim eiu. X . . .

Cercului Convorbirilor literare
B u c u r e s c I

Domnii mei!
^d asS w is t» -î0Ciez din totă inima la lauda-

bila iniţiativă luată de d-vostră pentru a 
sărbători în tr’un mod deosebit a 60*a ani
versare a nascerii d-lui Titu Maiorescu.

Două-4eci de ani dearéndul am făcut 
şi eu parte din acöst cerc, şi decă valurile 
vieţii ne-au aruncat, pe mine şi pe d l  
Maiorescu, în câmpuri politioe deosebite, 
nu pot să nu-i recunosc înaltele sale însu
şiri şi influenţa ce a avut asupra mişcărei 
nóstre literare din ultimii trei-decl de ani. 
Când mă uit îndărăt la opera societăţii 
„Junim eaw şi răsfoiesc „Convorbirile lite- 
rareu dela 1867 şi pănă a4l, al căror prim 
număr începe cu primul artioul scris de 
d-1 Maiorescu, despre „Poesia Română“, mă 
simt cuprins de emoţiune védénd cât capi
tal de munoă ele represintă şi câte lucrări 
de netăgăduită valóre au eşit la lumină în 
acel timp de renascere literară. Acel timp 
eu nu-1 pot uita, căci se légá cu cele mai 
scumpe amintiri din tinereţele mele şi ar 
fi să-mi reneg eu însu-ml partea de muncă 
ce am depus, în marginile puterilor mele, 
la acea operă comună.

Acel timp nu-1 pot uita, căci cele 
mai plăcute şi mai senine ore, cele am pe
trecut în viaţa mea, au fost acele deia în
trunirile nóstre literare, unde politica era 
exclusă, unde domnia numai voia bună şi 
spiritul cel mai intim de colegialitate, unde 
fie-care îşi cetea scrierile în mijlocul uuui 
auditor cu judecată liberă şi unde simţiam

un adevărat răpaos sufletesc, în tr’o atmos
feră limpede neatinsă de veninul patimilor 
lumesc!. —

E r sufletul acelui cerc de prietiul era 
fără îndoială d-1 Maiorescu. El era matca, 
în jurul căreia se adunau albinele; el era 
boldul, care ne stimula la lucru.

Cu întinsele sale ounoscinţe, cu spi
ritul său fin de observaţiune, cu darul fer
mecător al cuvântului, ce t<5tâ lumea îl re- 
cunosoe, el ne arăta calea adevărată ce 
trebuia să urmăm, ne îndrepta erorile, ne 
ferea de tonul declamator de frasa golă, 
de mult practicata beţiâ de cuvinte, aşa 
că sub direcţiunea sa, cu drept cuvent nu
mită „Direcţiunea nouă“, s’au format ta 
lente, cari vor figura cu cinste în istoria 
literaturei române. E destul să amintesc 
pe Eminescu, Conta, Negruzzi, Creangă, 
Slavici pentru ca să oaracterisez acostă 
epocă, al cărei semn distinctiv era munca 
sinceră, arta pentru artă, ca scop er nu 
ca mijloc.

Alexandri făcea şi el parte din pleiada 
Junimii literare. — Era preşedintele ei de 
onore; însă pe el nu-1 putem număra între 
discipulii acestei şcoli, de-orece era poet 
cu renume mare înainte de formarea cer
cului Convorbirilor. — Totuşi, nu  i mai 
puţin adevărat, că impresionabil cum era 
acest mare poet a fost el însuşi stimulat

de avéntul tinerilor din Junimea, căci după 
ce încetase mai mulţi ani de-a mai scrie, 
s’a pus din nou pe lucru şi a produs cele I 
mai frumóse opere ale sale, pastelurile şi | 
legendele publicate în Convorbiri, şi cari • 
sunt capete de operă ale poesiei nóstre na
ţionale.

Domnii mei! j
Putem c}ice fără témá de a căde în 

exagerări, că décá bătrana generafiune în 
sufleţită de focul patriotismului prin sacri
ficii, pri/nejdii, muncă grea şi eroică a 
creat statul român şi l’a aşedat pe temeli
ile trainice de a4l, to t aşa şi generaţiunea 
dela 1867, cu mai puţine sacrificii, dér prin
o muncă tot aşa de stăruitore a pus temelii 
nestrămutate limbei române şi a mărit zes
trea nostră literară şi scienţifică. Una a 
adus pe cealaltă. — Bătrânii au zidit casa 
şi urmaşii lor au mobilat’o. — Meritul bă
trânilor e negreşit mai m are; dér şi tinerii 
ce au venit după dânşii au drept la re- 
cunoscinţa posterităţii, căci astă-4* gradul 
de civilisaţiă al popórelor se măsură nu 
atât după cuceririle militare, pe cât după 
cele intelectuale. Astăzi fie-care popor este 
întrebat, ce a produs pe terenul artelor, 
literilor, sciinţelor pentru a i-se desemna 
apoi rangul ce trebue să-l ocupe pe scara 
hierarchică a civilisaţiunii.

La noi, în România, impulsiunea fiind
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Evitarea nenorocirilor pe căile fe
rate. Foile italiene scriu, că metropolitului 
din Pontremoli, Angiolo Fiorini, i-a succes
i inventa un aparat, prin care sô se p6tă 
evita oiocnirile de tren. Prin acel aparat, 
decă, două trenuri, carï înaintézâ unul 
üontra celuilalt, cel puţin la o depărtare de 
ou cbilometru se avisézâ reciproo în tr’un 
mod automatic despre pericolul iminent, 
Bfcfel că este destul timp pentru a se lua 
lësurile de lipsă contra ciocnirii.

D uel. Doi oficerî din regimentul al 
13-lea de husari, oare astăcjî se află în 
Checlchemet şi cari trăiau în cea mai bună 
uniciţiă, nu se soie din ce motive de-odată 
fi-au stricat prietinia şi s’au încăerat la 
inel. Unul din ei era căpitanul conte Ru
dolf Bissinger, ér celalalt locotenentul deia 
aceeaşi companiâ Ernest Békassy. Contele 
Bissinger căcju jertfă  duelului, fiind împuş- 
at şi murind imediat. Ambii duelanţl se 
ice, că se bucurau de mari simpatii a tât 
i, arm ată, cât şi între cetăţeni. Duelul, 
are s’a petrecut la finea sëptëmânei tre- 
iate, a produs mare sensaţiă.

Avis. Dela magistratul oraşului Bra- 
ţov primim spre publicare următorele : Con
form anunţului din 4 1. o. sub Nr. 2832/900 
«e aduce la cunoscinţa tuturor posesorilor 
ie cai de pe teritoriul oraşului, că admi
nistraţia m ilitară va asenta caii necesari 
ia cas de mobilisare în 1 şi 2 Aprilie n. 
in têrgui de vite din loc, şi anume:  în 1 
iprilie vor fi visitaţî caii posesorilor lo
cuitori în Braşov-cetate şi în suburbiele 
Soheiü şi Blumëna ; în 2 Aprilie a celor
io Braşovul-veohiii, Stupinl, Fabrica de 

îahăr, Nou, Dêrste, Timişul de sus şi jos 
|i Predeal.

Asociaţiunea naţională aradană
«ecţiunea meseriaşilor va arangia în 16 (29) 
Aprilie (Dumineca Tomii) în sala hotelu- 
ai „Crucea albă" o petrecere de joc îm- 
jreunată cu representaţiune teatrală şi con- 
wrt. Venitul ourat e destinat învăţăceilor 
r̂&oî aplicaţi la meserii. In trarea: loc 

irim 3 cor., locul II 2 o., loc' de stat şi 
pAeVife 1 o. In numele comitetului aran
jator învrt&tile sunt subscrise de d-1 P. 
Truţa, direotor primar.

Programa: 1) „M’am suit la munteu 
(marş) cor mixt de Glogoveanu ; 2) „Stăn- 
ouţaw cor mixt de G. Musicescu-, 8) „Mă
riră44, episod istorio cu cântece în 2 acte 
de Ştefan M. Şoimescu, representat de pa
tru domne şi 11 domni. (Episodul se pe
trece în R om ânia, după rèsboiul din 
1877 -  78).

Scrisore din Budapesta.
Sărbătorea Pascilor. — Şedinţa literară la 

P̂etrii Maior“. — Din activitatea societăţii. — 
Gestiunea almanachului.

Sărbătorea Pascilor este una din pu- 
inele cfile însemnate pentru noi, Românii

ată, vor veni negreşit alţii în viitor, oarl 
70r duce spre perfecţiune opera aşa de 
)ine începută; dér pănă atunci nu putem 
ega meritul acelor ómenl, ce s’au devotat 
mei munci desinteresate şi care tre izec i 
le ani dearéndul au tras brazde adânci în 
Igorul cugetării, şi mai puţin încă putem 
lega meritul aceluia, care a fost puterea în 
napul mişoărei, îmbolditorul şi călăuza to
varăşilor săi.

Şi acum, pănă a nu termina, fie-ml 
permis să-ini întorc un moment privirile 
isupra unui episod din trecutul vieţii mele.

La 1 Februarie 1878, când am împli- 
iifc versta de 40 de ani, în tr’o dedioaţiă 
ftaută amicului meu Iacob Negruzzi i-am 
$s:

Ce pécat că nu e voie 
Adi că-i diua-mî de serbare 
Se opresc măcar o clipă 
Ale vieţii minutare.
Şi în órba-mí pribegire 
Se înlănţui al meu pas 
Ca drumeţul cel cuminte 
Se fac astădx un popas.

0, astăcjî că au trecut două ^ecl şi
oi de ani dela acea dată, nu m’aşl mul- 
ami par’că pentru d-1 Maiorescu cu o 
ingură cji de popas, oi aşi dori să-i în- 
oro minutariile vieţii mult înapoi la acele 
impuri ale tinereţelor sale, când pentru 
îtâia-dată i ara făcut cunoscinţa la Foc
iul şi când atunci, ]a prima întâlnire, am

din Budapesta. Resleţiţl pe întinderea ma
réi capitale, în acéstá 4* ne adunăm toţii 
din tóté părţile, ca cu evlaviă şi cu cre
dinţă să serbăm învierea din morţi a Mân
tuitorului lumei. Ne adunăm — precum şi 
în anul acesta ne-am adunat — în tr’un lo
caş dumnecjeesc, străin de limba nostră, 
în biserica grecésoá. Asistăm la o slujbă, 
pe care o simţim, dér n ’o înţelegem şi — 
din graţia Grecilor, a4l stăpâni — oântăm 
şi noi un „Christos a înviat44 în dulcea 
nostră limbă. Ce frumos răsună acesta pe 
lângă „eleisónele44 lor. Căol noi îl cântăm 
din inimă curată şi ou o mândriă de ne
crezut. Dovedirăm şi de astă-dată, cádécá 
n’ar fi Românii, biserica li-ar rémáné mai 
golă.

După-ce ne diserăm unul altuia „Chris- 
tos a înv iatu şi ne răspunserăm cu „Ade
vărat c’a înviat44 ne despărţirăm, urându-ne 
să ne revedem la viitórea înviere în biserica 
nőstrá.

Tinerimea dela „Petru Maior44 nu s’a 
m ulţăm it însă numai cu atâta la acéstá 
mare sărbăt0re, ci a arangiat o şedinţă li
terară ocasională. In 4iua primă de Pasci, 
la 2 ore p. m., în faţa unui număr mare 
de studenţi, se începe şedinţa cu „Christos 
a înviat44, cântat frumos de cor şi ascultat 
de cei presenţl, stând în piciére.

A urmat apoi o recensiune asupra ce
lei mai nouă traduceri a d-lui Andreiu 
Bârseanu „Insula morţilor44 deVoos, recen
siune de d-1 Mihail Navrea. D-1 Navrea a 
avut nimerita ideiă a-se ocupa cu acéstá 
traducere, potrivită, cred, cu ocasiunl de 
sărbători. Densul esaminâză fondul puter- 
nio moral al lucrărei, apoi forma admira
bilă, în care e tractată şi în fine limba fru- 
mosă românâscă, în care e tradusă. La u r
mă a cetit însă-şî traducerea şi anume tóté 
părţile mai marcante şi mai alese, ér pe 
altlocurea a espus’o în resumat. Partea ul
timă, în care se concentrézá íntréga ac
ţiune, a cetit,’o totă. A făcut cea mai bună 
impresiă asupra asistenţilor şi d-1 Navrea 
a fost răsplătit prin laude bine meritate 
din partea tuturor.

D-1 Aurel Bratu a cetit o instructivă 
şi conscienţiosă recensiune asupra lucrărei 
„Alma de Dunca-Schiau44 de d-na Costa- 
Nicóra. Acéstá lucrare e incursă pentru 
Almanachul societăţii.

Astfel a petrecut societatea „Petru 
Maior44 serbarea Pascilor.

Profit de ocasiune a Vă scrie ceva şi 
despre activitatea sooietăţei vPetru Maior44, 
căci şi aşa s’a scris de to t puţin pănă 
acum despre acéstá societate. Societatea, 
scutită în anul acesta — graţiă bunei con
duceri — de certe interne, a desvoltat o 
activitate mulţămitore atât pe terenul lite
rar, cât şi pe cel social.

Pe terenul literar, comisiunea literară 
stabilindu-şl un program de acţiune lămu-

simţit, că mă aflu în faţa unui om mai 
presus de nivelul inteligenţelor comune.

Reîntinerit el şi-ar continua mai de
parte ooupaţiuuile sale de predilecţiune 
cu aceeaşi dragoste, cu aceeaşi ardóre pa
sionată ca acum 30 de ani, şi ar avé tim 
pul şi putinţa, de a încununa opera înce
pută, de a modela vârful piramidei a cărei 
base sunt aşe4ate.

Fiind-că acesta dorinţă nu se póte 
împlini, pentru-oă aşa e «oris în cartea 
vieţii omeneşti, apoi, acum oând ne güsim 
la pragul unui an nou, şi a unui veac nou 
şi oând sărbătorim a 60-a aniversare a 
nascerei omului, care a jucat un rol atât 
de însemnat în desvoltarea literaturei nós- 
tre, sfârşesc cu vechia şi bătrânesoa urare 
4icendu-i :

D-le Maiorescu 1 Să trăeştî mulţi ani 
înainte cu sănătate şi voiă bună ! . . .  Şi 
decă nu e permis să te întorci la vârsta 
frumósei tinereţe, fie ca măcar sufletul şi 
inima să-ţi rămâe tinere pentru-ca viitorul, 
ce ţi reservă Provedinţa, să-ţî fie to t aşa de 
plin, precum plin ţi-a fost t re c u tu l! .. .

Prim iţi, Domnii mei, încredinţarea 
prea distinsei stime ce vă păstrez.

22 Decemvrie 1899 Iaşi.

N. Gahca.

rit şi în conformitate cu lipsele simţite, a 
dus’o la bun resultat. Program a fost, Pe 
de-oparte publicarea almanachului, pe de 
altă parte să facă cunoscută membrilor so
cietăţei istoria şi starea actuală a literatu
rei române din tóté provinciile locuite de 
Români.

Ce-a făcut pentru almanach vom vedé 
mai în jos.

Cât privesce hotărîrea a doua, étá ce 
s’a luorat: A început cu Ardealul. Mai în- 
táiü s’a lucrat o reprivire asupra litera tu 
rei române din Ardeal de Al. Bogdan. Ca 
modele s’a cetit din „Novelele44 de Oniţiu, 
precum şi o recensiune a acestora de Ión 
Borcia. Apoi „Insula morţilor44 trad. de A. 
Bârseanu, de Mih. Navrea. 0  reprivire 
asupra literaturei din România şi despre 
Delavrancea (prelegere liberă) de Al. Bog
dan. Amintesc la acest loc, că în anul 
acesta s’a introdus sistemul prelegerilor 
libere. A preles diverse cestiunl sociale, 
economice şi istorice loan Lăpădatu. S’au 
cetit şi analisat diverse producte literare 
ale sroiitorilor din România, ca Eminescu, 
Vlăhuţa etc. — Lucrarea începută în acéstá 
direcţiă se continuă, S’a mai lucrat despre 
„Andreiu Şaguuau de Vas. Stan, despre 
„Arte44 de Al. Bogdan etc.

*
0  activitate însemnată a desvoltat 

comisia literară în arangiarea materialului 
pentru „Almanach44. Apelul, publicat în 
tomnă, a avut frumos resultat. Scriitorii 
noştri s’au grăbit a răspunde în număr des 
tul de mare, Comisiunea literară a distri
buit între membri lucrările incurse ca să 
le cetéscá şi asupra acestora să facă câte-o 
dare da sémá înaintea societăţii, cu care 
ocasiune se cetesce şi însă-şî lucrarea. 
Amintesc numai atât, că au in trat la 16 
lucrări, tóté cetite în comisiunea literară 
şi sooietate şi despre tóté s’au făcut dările 
de sâmă, cari vor ave să servéscá ca nor
me la hotărîrile, ce se vor lua ou ocasiu- 
nea stabilirei cuprinsului almanachului.

X.

L itera tu ră .
pilele  acestea am primit broşura: 

„ D u p ă  dece a n i  d e  lu p tă  n a ţ io n a lă , 
studiu politio de Nicolae Novacu. Lipsoa- 
Ploeştî 1900.

P o v e s tir i  ş i  a n ecd o te  p o p u la r e , 
de Domeţiu, Dogariu învăţ, dirig. la scola 
elem. cap. din Satulung. Editura tipogra
fiei „Aurora44 A. Todoran din Gherla. P re
ţul 20 bani (cu posta 25 b.')

N E C R O L O G .  Subscrişii ou inima 
frântă de durere anunţă mortea repentină 
a iubitului soţ, tată, frate, unchiti şi cumnat

lo an  Gerasim,
jude reg. de tablă

întâmplată în 20 1. c. în al 58-lea an al 
vieţii şi al 27-lea al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământesc! ale defunctului 
se vor depune spre odihna eternă în 22
1. c. la 3 ore p. m. în cimiteriul gr. oat. 
din loc.

Fie-i ţărîna uşoră şi memoria e te rnă! 
Alba-lulia, 20 Aprilie 1900.
Văd. Alesandrina Gerasim n. Tompos 

soţie, Victor, Aurel, Irina, Ovid şi Iosefina 
fii, Aron Gerasim v -prot. gr. cat., frate, 
Veronica Gerasim măr. Metea soră, Dr. Emil 
Gerasim adv., Laurean Gerasim jur. abs. 
nepoţi, Demetriu Metea par. gr. cat., Maxim 
Hulea par. gr. cat., cumnaţi.

— Dr. loan Hosanu cu fii săi Ionel şi 
Nicu, pătrunşi de cea mai adâncă durere 
Vă încuuosciinţâză despre trecerea din viaţă 
a mult iubitei soţii şi mame

Ioseiina Hosanu,
care adi după o scurtă suferinţă şi-a dat 
blândul şi nobilul ei suflet în mânile Crea
torului la orele 2 dimineţa în etate de 48 
de ani.

Rămăşiţele pămentescî ale decedatei 
se vor conduce Marţi în 11 (24) Aprilie la
3 ore d. a. din locuinţa familiei, strada 
Caterinei Nr. 1, spre veclnică odihnă în 
cimiteriul bisericei gr. or. din Gr6verl.

Braşov, 9 (22) Aprilie 1900.
Fie-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !

ULTIME HC1K1.
Budapesta, 24 Aprilie. In şedinţa  

de a4î a camerei deputaţilor, minis- 
tru-preşedinte a comunicat, că Joi 
se va închide sesiunea actuală şi la 
începutul septemânei viitore se va 
deschide a patra sesiune.

Viena, 24 Aprilie. In cercurile 
bine informate se susţine că guver
nul comun va cere delegaţiunilor 
un spor de 11 milione la budget.

Roma, 24 Aprilie. Deputatul 
della Scala a anunţat pe preşedintele 
camerei, că va adresa o interpela- 
ţiă ministrului preşedinte Pelloux şi 
ministrului de esterne Visconti-Ve- 
nosta, în care va cere lămuriri asu
pra raporturilor politice şi com er
ciale dintre statele triplei alianţe.

Londra, 24 Aprilie. Din labanehu 
se vestesce agenţiei „Reuter“, că 
generalului de W ett i-a sosit un 
transport de muniţiune. D e W ett 
îşî îndrepteza tote tunurile asupra 
unui punct al taberei englese. Un 
tun engles a fost nimicit.

Lord Boberts telegral6ză din 
Bloem fontein cu data de eri, că 
după un raport al generalului Rundle, 
acesta a pierdut 25 omeni. In aju
torul lui Rundle a trimis divizia a 
11-a şi doue brigă4î de cavaleriă.

Londra, 24 Aprilie. „Tim es“ pri- 
m esce din Lourenzo-Marqueze scirea, 
că om eni specialişti din străinătate 
au arangiat în Pretoria turnătorii 
de tunuri, în care se fac numerose 
tunuri.

i h i

JSa iă  p e  c â m p u l  d e  rë sb o iû . Ge
neralul W arren, unul din comandanţii tru
pelor englese de pe câmpul de rësboiü din 
Africa, de deci de ani obiclnuesce să faoâ 
regulat diminéţa baiă căldicică. Când ge
neralul Buller a încercat ultima érâ să 
tiécà peste Tugela, W arren nu şi-a putut 
părăsi posiţia şi se afla pe câmpul dela 
W aalkranz când se lumina de cjiuă. W ar
ren a dat atunci ordin servitorilor lui să-i 
aducă putina de baiă şi acolo, pe câmpul 
luptei, a făcut baia, de care nu se putea 
lipsi. Este amusant, că tot în acel timp 
comandantul suprem Buller voia să se sfă* 
tuéscà cu W arren. El l ’a şi încunosciinţat 
despre acesta prin un ofiţer. W arren, fi- 
resce, n’a putut satisface provocării. Atunci 
Buller porni călare la W arren, şi unul pe 
cal, altul în putină, ţinură consiliul de rës
boiü.

JPa v a g iu  d e  iê rb a . Avem de cât-va 
timp deja pavagiul de lemn. Un american
— firesce! — d-1 Amies, a inventat pava
giul de iérbâ. Se 4i°e» c& acéstâ invenţiune 
a şi fost aplicată cu mult succes în mai 
multe oraşe din Statele-Unite. Iérba, ce se 
întrebuinţâză la pavaj e luată de pe mar
ginile Oceanului Atlantic. O udă ou unt- 
de-lemn, gudron şi reşină; se comprimă 
acest amestec, formându-se blocuri de 35 şi
52 cm. lungime şi 15 om. grosime,'pe care 
apoi le légà cu sforă de fer. Acest nou 
pavaj presintă avantajul de a fi elastic şi 
de a ţinâ mult. Căldura, frigul, plôia n’au 
influenţă asupra lui. Trăsura merge fôrte 
lin pe dânsa. In fine duréza 5 ani. Nu ni-sa 
spune însë cât costă.

M a r ş u r i le  s o ld a ţi lo r  î n  d i f e r i 
tele a r m a te . In armata rusă ostaşii fac 
112 — 116 paşi pe minută ; în cea germană 
114; în cea austro-ungară 115, în arm ata 
francesă şi italiană 120. Lungimea pasului 
în Rusia esté de 710 milimetri, în Ger
mania de 789, în Francia şi Italia 750. 
Ostaşii englesi, când se află în marş de pa
radă, fac numai 75 paşi pe minut, fiind fiă- 
care pas de câte 75 cm.; la marşul forţat 
se fac câte 110 paşi, ér în oasurl de asal
turi câte 150 paşi la minut.

Proprietar: Dr. Aurei Muresianu

Redactor responsabil: Grsgoriu Maisr.



C ursul la b u rsa  diaa Vieeraa.
Din 19 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ..................... 97.30
R enta de corone ung. 4°/0. . . . 98.65 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2°/0 . 101.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 ,/2(Vo • 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.60 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92.70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.75
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 164.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................... 99.05
Renta de hârtie austr..........................98.95
Renta de aur austr.............................. 98.70
Losuri din 1860..................................... 136.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 126.50 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 183.75 
Acţii de-ale Băncei austr. de c red it. 230.60
N a p o le o n d o r i ..................................... 19.27
Mărci imperiale germ ane. . . . 118.35
London v is ta .....................................  142.80
Paris vista..............................................96.40
Rente de corone austr. 4°/0 • . . 98.75 
Note italiene.......................................... 90.50

C ursul p ieţei B raşov .
Din 20 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.— Vend. 19.06 
A rgint român. Cump. 18,80 Yend. 18.90 
Napoleond’orî. Cump. 19.20 Yend. 19.26 
Galbeni Cump. 11.90 Yend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 259.— Yend. —.— 
Mărci germane Cump. 118.20 Yend. 118.30 
Lire turcesc! Cump. 21.40 Yend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Yend. 101.—
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De închiriat.
Se află în casa, ce së clădeşte 

de nou cu 2 etage sub Nr. 2! în 
strada vămii:

1) Doué (2) locuinţe elegante ca 
câte 2 aaSône spre stradă, 1 salon 
de sticîă, î dormitor, 1 reiector, 1 
odae spre carte, cohoă, cămară, odae 
pentru servitôre, cloaset separat,, 
vestibil, balcon spre curte, gaîlerie, 
bae, cuhnă de spălat comună, piv
niţă, pod şi loc de lemne.

2) Doué locuinţe cu aspect frumos 
spre livada poştii : cu câte 8 odăi, b^e, 
cuhnă, cămară ; trepte separate, clo-

aset, cuhnă de spălat comună, pod, 
pivniţă şi loc de lemne.

3) In parter : 2 prăvălii cu con- 
toir şi vitrine, şi un magazin, pre
cum şi o odae singură.

Se pot închiria dela S f. Mihaiu 
29 Septemvrie 1900.

Informa tiu nî ni ai de aprőpe la 
d-1 Andréas Weber, măastru de clă
dire, în tótá 4 i°a  pe locui de clădit.

9 3 3 , 1 — B .

Brassó vármegye alispánjától.

Sz. 7853 -1900.

Hirdetmény.
Brassó vármegye törvényhatósá

ga 1899 évi zárszámadásai az állan-

SESONUL d@ Primàvarà f i  Vară,
1 9 0 0  

STOFE veritabile de Briin.
9 Ü 5 . 2 — 4 0

V 3 '

Un coupon de metri 3.10 Iun- f fl. 2.75, 3 70, 4.80 din stofă bună ] » 
gime pentru un costum com j J- 6 90 ша' bună 
plet roc, pantaloni şi gllatcft | f.,;.

c o s ta  numai  ( fl. i„ _  f6l;te flnă J f
Un coupon pentru costum de salon f l .  f © .— cum şi s t o f e  de pardiseurl, L o 

d e n  pentru turişti, K a m g a r n  lin etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re
numita şi cunoscută ca solidă şi reela fabrică de postavuri

SIE G E L -IM H O F in  b r u n n .
- h i  Mostre gratis şi franco. "*B  Liferaţie conform mostri se garanteză. нет —

Avanta. iile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, suat mari.

<9

dó választmánynak folyó évi Á pri- 
lis hó 20-án tartott ülésében az 1886 
évi X X I. t. ez. 17. §-a értelmében 
hozott határozata alapján 15 napon 
át közszem lére kitétettuek, mi azon 
értesítéssel hozatik köztudomásra, 
hogy a szám adások ezen határidőn 
beiül a várm egyei szám vevőségnél 
a hivatalos órákban bármikor bete
kinthetek.

B r a s s ó ,  1900 évi április hó 21-é:?..
Br. J e k s L

ANUNCIURI
mserţinni şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
âtivnmiistra.tiunl. in  «sasasl p&s» 
Isiacárii sam&gi asra&iîraciifcă m a i wsuiSt 
ie  odaia se face scâdemenft;

c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
sa face Pirsai de nsuiie-ori.

Admi istr, „Gazetei Trans."

„Gazeta Transilvaniei “ 
cu numeral â 1 0  fll. se vinde 
la librăria №c. 1. Ciuret* • ú  
la Eremias Nepoţii.

M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate ie stat r. a. valabil din I Octomv. Ш99.

Ш

Viers a .
В is d a p «? 8 1. a
Szolnok
P. L&dáuy.

Oradea-mare

Mező-Telegd
Rév .
Bratca ; .
Ci о csa . .
В .-H üí edi a 
ôhârbàn ,

Oluşm

Apahida 
Gbinş . .
Daeerde* .

Uiuóra . . 
Vinţul de 
Ai ud

SU 8

Теи>8

ieiOr&c 
Bl aş iu . .
Micâsasa .

' ji'.ă

Mediaş . 
Eiisabetopoi
Bighişora 
Haşfa.l£u 
Homorod „ 
Agoştonfalva 
Ap»ţa . . 
Feldiora

Braşov . .

Timiş 
P r e d e a  I 
Bucuresex .

Ciuc-Gylmes — ( l ”alan<*a)

braşov . , » , 
Ltsdt - Qşi.rheiu 
Sepsi-Sân&eorgiu
Mal naş . . . ,
Bas ie .'VI ai naş . ,
Băile Tudnád . ,
Tiişiiîîd . . . ,
i i  uc-Sere da . ,
Cmc-Gyioieş . ,

0

1

Tren mixt
8.25 1.5 i 6.48
8.63 6 50
6.3(? 12,05 4.3 s
5.48 11.24 3.47
5.36 ii  2 3.35
4.52 10.30 2 47
4 38 10 14 2 3P
3,20 8 56 1.08

5.40 9.50

C /o p ş a -m ic ife  — S i b l i u  — A w i g — F & £ & r a ş
tr . prs tr . dpr.

4 43
6.36
7.04

tr. prs.
11.30
12.58

1.20

E ® с .5 s
i >  S I

2. -  
2 54 
3.59
6.35

tren mixt
7.10
8.50
9.15

î
9

t r . prs.

'OS.

I. I

808.

€og>şa
OcD.ri

Sibim

Tal ni a cin 
Avrig . 
Făgăraş

aii I e a

mare

6.25
5.07
4.40

9 3* 
8. In 
7.41

7.33
6 45 
6.01I

t r  dpi't.j tre n  de persón

3 25 
1 56 
121

5  38t- s. 
c3 ~

<t> p>

12.35
r  .01
.1 : 
tl. .
"8 “

B.b2
ril (
4.25

- l i  11 d «» ş — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.

4 ,— * 9.10
5 03 110.28
6 54 £12 39
7.52 » 1.53
8.44 § 3.02
9 22 § 3.52

10.11 P- 4 55

Tr. mixt şi de pei

4.20 
5 35 
7.11

Bal H

0>ro
Marti

Mureş-Ludoş 
Z ă u  .
Ţagn-Budatelio 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa .
Ş.-Mâghiâruş . . . 
B istriţa  . . . . .

6.48 7.30 O < ,'-t ' t, Í
5.51 6.HH £
5.— 4.51 f£K 05' >-•

■9.44
Rh 'i 3.42 8.46
0 ' 14.-..

Marţa

2.47 7.43
2.01
1.16

652
5.55

C ucerdea — U şo rh e lu  — Slegh.-sàsesc.
8.10 3.11 11.0ÏI 4 pi. (Ju'îerdeft . 7.42 2.38 8.35
8.51 8.52 11.41 j Lud ф . 6.59 1.55 7.42
9.40 4.39 12.29 Gipi^n 6 24 1.19 6 56

10.30 5.29 I . I 7J SOS. ' Í 5.30 12.25 5.50
10.42 5.39 pl. ’ Oşorhei * \ sos. 9.00 5.04

j 12.16 7.17 1 <f î os. lîeg:k.-8ăs.. . pl. 7.39 3.30

12.48 
11.46 
l i . 00 

9.54 
9 35 
8:05

Că Si i p i T  ii r  ti ш II P e J IS i § t i ‘ U  si.

7 33 
7.55

11 -  
11.22

o.—
5-22

10.23
10.45

GHiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 *01 7 18 
iO 37 8.18 
12.01 9.49

B-vîieab
6.ÖÖ
6.02
4 . 3 8 }

6 18 
2.33 

12.59

8 i h i 1 ia — €  i § » ă  d i e .

5.30

U.)6

2.15
2.27
2.5 ]

-I. Sibiiu . soî. 
Selomberk „ 
CisiiHdie pl

7,10 
6 57 
6.36

10 09
9 56
9 35

С 1 11 s к 11 — % ă  1 a  ii.

-  Otlorhelu-sèciiesc.
Tren mi ‘t Tren mixt

3 22 
"1Ï54 

6 20

I 1 !!S 
ll.B'-M
1..59

HKirhsşora . 
H«şfaîeu . . » 
Oik&rhe!îi-sëcnesi*.

9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3. -

i l  г  ш ы ii * — Ta ê r s i e s t î

9.57 
10 28

3. — 1 B r a ş o v 6.49
4 14 íi.e ̂  ?A 0  ■■ 5. 5 i
445] Z ^ r n e ş t s 5  2 0

12.41
12.05

7.25 
7.50 
9
9.25 

10.101
2.371

4 . 3 H

5.14
6 . 3 0

6.56
1

С Silviu . 
Apahida 
Ohertii ,

U e j  .

Zolán .

5.35 
D.13 
403
3.36

9.321 
9„f -7 
7.45, 
7 10

i 3.03; 
|10 411

A lba-lu lie  -- Zlatna* .
4 37
7.28

9 40 
12.25

4 36|| Aiha- iutii 
7.47) Zlatna ,

7 22 i 1 01 6 i6
8 22 3 5*

Tiflni§óra -  .-K odna-Iilppa .
У_20 
7 08'

9 05 
2.43

3.l5 :j Ti.i»iş0ra .
.vrauerew 1

6 37{!| M.-R»dn»
7 50 1 05
4 oo 951

7 20|

5.19
5.53
6.35 
6 50 
8.03 
8.53

8.50
9.33

3.15
3.5C

10.31 
10 49

4.34
4.52

12.33
1.37

6.' 5 
6.50

,1. Braşovii
Prtvuaeri

Sepsi

sos

S. Georg.
Oovasaa 
C.-Oşorheiu . pl.

10.04
9.34
8.47

Я & ГГ)

ö Фр.
N о t à 

! üsemnéasà ôrele
Orele Uiseí. 

de oópr,e. —
ate iii stânga staţiunilor

^r&iá ou
■'Unt 
. oui

% m  ceti de »qs 
?ireeţ’», îocétrüu

lu JOS,
merge trenul.

cele înspumate in агёрш de joe A.u

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0
6 49 12.15 4.51
5.37 11.01 3.16
4.58 10..22 2.27

linii mai Bögre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


